

TRES EDICIONES DIARIAS

Edición para la región... 5 de la mañana
Edición de Valencia... 12
Edición nacional... 12

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales aunque no
se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

El Pueblo

Diario republicano de Valencia

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, el mes... pesetas 1.95
Fuera, el trimestre... 4.95
Extranjero (Unión Postal), el trimestre... 8.50

OFICINAS E IMPRENTA

Don Juan de Austria, 14

Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Carbón artificial

Vermouth Pries

(Léase el anuncio en la cuarta plana)

SWANSON'S DROPS

Los específicos 5 drops Swanson

Hay especialidades para varias enfermedades:

5 Drops Cholera Cure, es un remedio efectivo y curación rápida de cólera, diarrea, disentería, cólera morbo, cólico esporádico ó de verano y diarrea crónica.—Bottels, 4 pesetas.—De venta farmacias y droguerías.—Depósitos en Valencia, botica de la Morera, Hijos de Blas Gesta y Pared y Piñá.

Tacañería dinástica

Mentira parece que los que disponen de la fortuna nacional como de suya propia, sean tan miserables y cicateros, y por unos cuantos miles de pesetas más ó menos, hayan convertido en vergonzoso fracaso lo que empezó, al parecer, en apoteosis.

Por la prensa de Barcelona, veo que la oración estrepitosa con tanto trabajo preparada, se ha convertido en agua de cerasias, y á las salomónicas han sucedido los silbidos, y á los vivas entusiásticos los "fuera": extortores, y al general regocijo el disgusto público y las públicas muestras de desagrado.

Y todo por no aflojar un poco la bolsa, repleta con las concesiones, subvenciones y ganancias de que disfrutan los hombres sensatos, sostenedores del orden y de la moral acomodaticia, puesta en uso por los restauradores!

Su conducta de estos días, dice á voces que no es oro todo lo que reluce, ni su amor á la monarquía tan grande, que les impulse al extremo de hacer sacrificios pecuniarios en pro del trono.

Esto que decía el predicador del cuento: "Una cosa es predicar y otra cosa es repartir trigo."

Y así ha salido todo deslucido. A los pocos días de la oración los oracionadores, todos ellos capitalistas, ó por lo menos banqueros del Parque y otros paseos públicos que usufructúan como propiedad, se reunieron en el Frontón barcelonés para cobrar el fruto de su honrado trabajo, en número de mil docientos, notándose, en tan edificante acto, el entusiasmo delirante, la fé monárquica y la abnegación que albergan en sus tórnos corazones.

Como á los encargados de repartir las pesetas se le figurase ser mayor el número de los cobradores que el de los aplaudidores, resistieron á soltar la guita á granel y á ojo de buen buen ojo, y aquí fué Troya.

Entonces fué el oír gritar á los gritadores de días anteriores con verdadero entusiasmo, y á las manifestaciones delirantes de simpatía á las pesetas en peligro de no llegar á las aplaudidoras manos.

Se rebeló la claqué, hubo palabras como mientes y mientes como puños, amenizadas con un coro de imprecaciones que hubieran atemorizado al mismo Luzbel en persona.

"¡Filtos!—decían los alabaradores—nos queáis robar lo que es nuestro, lo que hemos ganado á costa de nuestras manos doloridas de palmeoear y de nuestras gargantas estropeadas á fuerza de vitorear lo que maldito nos importa."

"Mentira—contestaban los encargados de repartir las pesetas sacadas á tirones, sabo dios de qué caja—vosotros no habéis aplaudido, y los que lo habéis hecho ha sido flojamente."

"Granujas—replicaban los del entusiasmo delirante—eso debiéramos haber hecho, no aplaudir."

Cuando queráis, volvemos á engañar, que ya habrá llovido antes que repitamos la suerte para hacer creer al país lo que no es más que una farandula inventada por nosotros."

De tal cariz se puso la cosa, que no hubo más remedio que distribuir entre tan entusiastas ciudadanos la miseria de diez mil pesetas, cantidad que demuestra la tacañería de los honorabilísimos prohombres de los partidos monárquicos de Barcelona, en relación con la fe que profesan y el amor que sienten por la dinastía.

La claqué, justamente ofendida en su dignidad y perjudicada en sus intereses, se ha dividido, quedando reducida la legión del aplauso á los polizontes de faz patibularia y á los estomagos agradecidos, que digieren los manjares condimentados en la olla del presupuesto.

Tal miseria ha producido fatales resultados. Sin ella hubiera sido posible llevar en los trenes aplaudidores á los diferentes puntos de la claqué con oportunidad, haciéndola avanzar por estacionarse, según los casos; y así como la emperatriz Catalina pudo ver la estepa rusa, las ciudades de poblaciones de cartón pintado, distantes por las montañas, sabiamente distribuidas por los ministros y grandes dignatarios que se comían el Imperio por un costado, mientras el pueblo perciba de hambre, así D. Alfonso hubiera podido por todas partes aclamaciones frenéticas, entusiásticas, delirantes, que si bien no hubieran sido hijas del entusiasmo del pueblo monárquico, á él se lo hubieran hecho creer sus conserjeros.

Así es, que al llegar á Girona, donde no ha

bia un solo individuo de la honorífica orden de la claqué, el Alcalde, por deber y por cumplimiento dió un viva que se perdió en el espacio.

Otro dió el Sr. Maura, con la faz congestionada por la vergüenza del fracaso, y... nada; contestaron unos cuantos de los que no trabajan, pero el pueblo se mantuvo frío y silencioso.

Un concejal quiso probar fortuna después de la recepción, y soltó otro viva; al que por fin, contestaron unos cuantos chiquillos.

En San Felix de Guixols no dió vivas más que el elemento oficial, los que cobran por peso.

En la fábrica de Brugada, á pesar de estar llena de gente atraída por la curiosidad, nadie contestó al viva tímido dado por un entusiasta.

En Sils, al pasar el tren real, no llegaron á media docena las voces que contestaron el obligado viva del alcalde.

¿A qué obedeció tal silencio y frialdad tanta?

La lógica positivista lo expresa: á la tacañería de los dinásticos, á la miseria de los que defienden á la monarquía, "no por el fuero, sino por el huevo", no por convicción, sino por conveniencia, y aprecian más la engie de los monarcas en las ironías que á los monarcas mismos.

Que si esos caballeros, hubieran tenido fe, amor, entusiasmo y abnegación, se hubieran gastado quince, veinte, cien mil duros de los muchos que apandan, y los hubieran empleado en sostener un lucidísimo cuerpo de alabaradores, convenientemente distribuidos para que el joven monarca al entrar en las poblaciones hubiese oído un constante "¡hoanna!", una delirante ovación.

Porque, mire usted que han quedado lucidos los picachos barcelonés, no costando el entusiasmo más que un par de días, y dejando la misión de sostenetlo viva en las costillas de los vecinos de Barcelona á los polizontes con sus nudosos garrotes.

No me parece mal la medida económica, pero todo tiene sus quebras en este mundo; y si los vecinos aplauden por silbar, cosa que no está prohibida por la ley, se cansan de serlo y se deciden á devolver los palos recibidos, cumpliendo estrictamente la ley del Taglioni, ¿quién sabe hasta dónde podran llegar los garrotazos?

Se han dado casos y pudieran repetirse, porque, según los filósofos, todo en la Naturaleza obedece á la ley de la eterna palimpsestia ó renovación de los hechos y las cosas.

I. RODRIGUEZ ABARRATEGUIL

Ibiza, y el rey

El ayuntamiento de Ibiza, á pesar de estar compuesto de elementos monárquicos hasta el extremo de no contar entre ellos más que un concejal republicano, D. Francisco Medina, acordó á propuesta de este concejal, no designar ninguna cantidad para hacerle regalo alguno al rey, cuando acompañado de Maura visite dicha población.

De modo que el ayuntamiento monárquico de Ibiza, no gastará una sola peseta en festejos para el monarca.

Se nos dice, que cuanto se haga en tal sentido lo harán los particulares, echando mano indudablemente, á los fondos que el patriotismo de los vecinos de Ibiza reunió el 1.º de Julio pasado, en que debía inaugurarse la estatua del general Vara de Rey, el héroe del Canuy.

No nos extrañará que los elementos adictos á Maura, sin respeto á los que en defensa de la patria y del trono perdieron su vida, dediquen el dinero que para ellos se recaudó, á festejar al monarca.

Los concejales del ayuntamiento de Ibiza entienden, y entienden bien, que no son vasallos de la realaleza, sino representantes en aquella corporación de toda una ciudad, cuyos bienes les han sido confiados para administrarlos en provecho de la misma, nunca en honor del monarca.

Cuando éste es la representación genuina de su pueblo, no necesita preparativos para sus viajes.

Dilema

Viaja el rey de Inglaterra por el Reino Unido, y ni arcos de triunfo, ni colgaduras, ni músicas, ni ovaciones, ni flores, ni palomas, ¿las que en Inglaterra no hay monárquicos? Lo que no hay son republicanos; pero Inglaterra es un pueblo libre, un pueblo digno, un pueblo serio que tiene gobiernos de la nación, no gobiernos de palacios, especie que ha desaparecido allí.

Resorre el emperador Guillermo las ciudades de Alemania sin que se diga que va á estudiar para conocer las necesidades de su pueblo. No le aclaman multitudines delirantes, no se organizan en su honor esos jolgorios y fiestas que aquí cuestan un dineral, no se consume percalina, no se disparan cohetes, no se queman lucas de bengala, no se hace nada extraordinario para demostrar la adhesión al kaiser.

¿Es que no hay monárquicos en Alemania? Muchoísimos; mas Alemania es una nación rica, una nación fuerte, una nación civilizada, en la cual no se conoce el servilismo ni en los gobernantes ni en los gobernados.

Popular, popularísima es en Italia la casa de Saboya; y cuando Víctor Manuel, por gusto ó por necesidad, sale de Roma para ir á Milán, Nápoles, Florencia ó cualquiera otra ciudad ó población importante de su reino, no se hace alarde al son de bombo y platillos, ni se hace alarde de entusiasmo y alegría, ni enronquece la muchedumbre dando vitores, porque tampoco los italianos se llaman rebano. ¿Quién puede negar el arraigo, las simpatías que tiene en Italia la casa de Saboya? Pero donde gobiernan los ciudadanos, donde los hombres tienen la dignidad de tales, ciertos espectáculos son desconocidos.

Y el rey de Inglaterra pertenece á una dinastía que ha sabido comprometerse con el pueblo inglés, y bajo la cual Inglaterra ha llegado á ser la nación más poderosa del mundo y la más libre. Y el kaiser pertenece á una casa bajo cuyo imperio Alemania se ha convertido

en un coloso por su fuerza, por su riqueza y por su saber. Y Víctor Manuel pertenece á la familia cuyo nombre va unido á la causa de la unidad italiana, cuna de la Italia moderna.

Representa en España la casa de Borbón lo que en Inglaterra la de Eduardo VII, en Alemania los Hohenzollern y en Italia los Saboya? Con la Historia de España en la mano, afirmelo quien se atreva. No se atreverá nadie.

En cambio, demuestran los hechos que bajo la casa de Borbón ha llegado España á la decadencia y á la ruina más espantosa, á la miseria y á la deshonra.

¿Son espontáneas, son sinceras, son verdaderas esas manifestaciones de entusiasmo, ese delirio de dinamismo del pueblo barcelonés, según los corresponsales monárquicos? Pues queda demostrado que somos un pueblo de débiles y de serviles, que somos el pueblo realista del traidor Fernando VII, no un pueblo monárquico como Italia, Inglaterra y Alemania. O el pueblo español es eso, ó las ovaciones producto del amaño oficial. Elijan los dinásticos.

Nosotros optamos por el segundo término del dilema, fundándonos en la lógica y en el sentido común.

La estupidez en acción

ESTADÍSTICA ELOCUENTE

Contrista el ánimo el ver la manera genuinamente española como se juzga por los banderillos de la pluma de los rotativos madrileños el viaje del rey á nuestra ciudad.

Como antes del desastre, solo perciben, como las razas inferiores y semisalvajes, el aspecto puramente externo de las cosas. Infútil pedirles, no ya una etiqueta precisa, pero ni siquiera una información razonada.

Han repetido, con motivo del viaje regio á Barcelona, aquellas eimubraciones ridículas anteriores á la guerra hispano-yanki. Sus informaciones de hoy en nada difieren, en cuanto á exactitud, de aquellas famosas de un periódico madrileño, del mes de Abril de 1898, que con toda seriedad establecía un paralelo entre la escuadra española de Montojo con la escuadra de Dewey.

No percibieron en aquel entonces que los yanquis poseían brazos adecuados á máquinas formidables y que nosotros poseíamos buques tan inservibles como nuestros brazos.

En sociología moderna la máquina no es más que la prolongación del hombre. Su enlace es tan íntimo, como los propios engranajes de la maquinaria.

Si en aquel entonces los españoles hubiésemos dispuesto de la formidable escuadra inglesa, nuestra suerte hubiese sido idéntica, pues de nada sirve aquello que no se comprende ni se sabe manejar.

Ignal aconteció con la cuestión cubana. Nació en España sabía lo que era autonomía colonial, los que de ella hablaban, con mucha seriedad proponían que las colonias continuaran teniendo representación parlamentaria en las Cortes de la metrópoli.

El no comprender la diferencia que media entre una colonia y una provincia nos lleva á la guerra civil y á la guerra internacional.

¿A qué continuar evocando recuerdos pasados si tenemos el ejemplo viviente de lo acaecido en Barcelona con motivo del viaje regio?

Los corresponsales y cronistas de la prensa madrileña han tomado el asunto á barato confundiendo á una claqué de empleados; quinceañeros y miserables, fácil de reclutar en toda población de 600 mil ámas, y á un número determinado de gentes interesadas, por sus negocios, con el sueldo de la monarquía, con la opinión general de la ciudad.

Vamos á cuentas. El rey entró en Barcelona por el apeadero del Paseo de Gracia, una de las más aristocráticas y encopetadas vías de nuestra ciudad.

Como republicanos debíamos creer, creíamos que casi todos los moradores eran afectos á la monarquía.

Pues bien, de 107 casas que hay en el Paseo de Gracia hasta la Diagonal, con un promedio de ocho pisos por casa ó sean 856, únicamente aparecieron adornadas 37 cuartos, de estos 37 desde la calle de Aragón á la plaza de Cataluña.

En la plaza de Cataluña hubo colgaduras en 31 pisos entre 150.

En la Puerta del Ángel aparecieron colgaduras en 8 pisos entre 80.

En la plaza de Santa Ana 11 pisos adornados entre 156.

En la calle de Archs apenas ninguna.

En la calle del Obispo 7.

En la plaza de la Constitución 8 habitaciones con colgaduras y 12 sin ellas.

En la calle de Fernando, centro del comercio adinerado ó de la burguesía, 120 pisos adornados y 114 sin adornar.

En la Rambla del Centro desde la calle de Fernando á la plaza del Teatro, apenas hubo más colgaduras que las de los Hoteles y Bancos.

En la Rambla de Santa Mónica 25 pisos con colgaduras y 68 sin ellas.

En el Dormitorio de San Francisco, plaza del Duque de Medinaceli y calle Ancha, hubo tantos pisos con damascos como sin ellos.

Esta es la realidad de los hechos, tratándose de calles donde jamás nos hemos creído los republicanos con fuerza alguna.

El rey tuvo en el trayecto que recorrió tres ovaciones burguesas. Una frente al Fomento del Trabajo Nacional, otra que teníamos todos desentada. Otra frente al palacio episcopal, de la que fueron protagonistas la gente negra, y una tercera en la plaza del Duque de Medinaceli, en las esquinas que ocupan la Tratatlanica y el marqués de Alfarrá.

¿Tiene esto algo de particular ni de sorprendente?

Respecto á la claqué, toda Barcelona sabía que se reclutaba gente en distintas agencias á cinco pesetas por barba.

Los cronistas de la prensa madrileña pueden prestar un señalado servicio al país, haciendo

de un detenido estudio de la opinión en Barcelona.

No somos respetos de catalanismo, pero creemos que todos cuantos tienen medida en su molera la pseudo-idea, ó por mejor decir, el sentimiento nacionalista, no habrán abandonado sus arcaicas ideas.

Ninguna persona sensata puede suponer que un solo republicano se haya convertido á la monarquía.

Después del viaje regio la situación continuará siendo la misma en toda España y muy especialmente en las provincias catalanas.

Cada día que transcurra aumentará la protesta del elemento progresivo y europeo contra el elemento regresivo y clerical que personifica el régimen vigente.

FRANCISCO ROSELLO.

Los comestibles y la salud pública

La mayor parte de la prensa valenciana ha visto con satisfacción los trabajos que como concejal de semana en Mercados y secundado por los inteligentes profesores de veterinaria municipal, señores Egea y Trigo, he iniciado en pro de la salud pública.

Agradezco los inmerecidos elogios que se me han tributado, y desprecio las censuras que algún periódico me ha dirigido, sin duda porque la mayoría de los denunciadore por mi pertenencia á un titulado partido, unos por expender generos averlados y otros por defraudar en el peso de los artículos que venden.

Si algo fuera ya deshonroso para ese diario, lo sería seguramente el apoyar á los que atacan contra la salud pública ó engañan en la cantidad de la mercancía que dan.

Ello es que ni el malvado si el necio han de ser obstáculo para lo que entiendo el cumplimiento de mi deber como concejal de Valencia.

Pocas sesiones discurren en el Ayuntamiento de nuestra ciudad sin que algún concejal invoque el conocido aforismo "Sains pópuli supra lex" y recuerde que todos los que se sientan en los escaños del municipio tienen la obligación de velar por la defensa de los intereses morales y materiales del vecindario que les está confiada.

Y sin embargo, por causas la mayoría de ellas ajenas á la voluntad, pues unas dimanan de la deficiencia de nuestra legislación sanitaria y judicial y otras responden á la fuerza inquebrantable de la costumbre hecha ley, los concejales se ven obligados á marchar con gran lentitud por el camino que conduce al noble deseo de garantizar con la fiscalización la bondad de los alimentos y la probidad de los industriales y comerciantes.

En Valencia, la clase proletaria ve con terror creciente aumentar de día en día las dificultades para resolver el problema de la nutrición.

No ha muchos años era en nuestra capital la vida más barata que en el resto de las de España; hoy es tan cara ó más que en Madrid y Barcelona, con la circunstancia agravante de que algunos artículos de primera necesidad, la carne y la leche por ejemplo, son peores que en aquellas ciudades; y las hortalizas, que antes por la abundancia con que las produce nuestra hermosa vega, constitulan la materia de adquisición más asequible para el bolsillo del pobre, en la actualidad se han triplicado ó cuadruplicado en su precio con relación al que antes tenía.

Y si mala es la carestía, peor es aun la sofisticación de los alimentos y el hurto en un peso.

No es nada fácil para el Municipio, por estar fuera de su alcance, el evitar la carestía de los comestibles, si bien debe dedicar á este punto gran atención y hacer entantes gestiones para conseguirlo en parte; pero en cambio mole es difícil el garantizar la bondad de muchos de los géneros que se expenden.

Para ello precisan varias cosas: primera, una reglamentación encaminada á colocar dentro de la ley, y por consiguiente, de la investigación, las fábricas de productos alimenticios que existen en Valencia; segunda, un estado de las reses que se alojan en el casco y radio de la capital, con expresión de las condiciones que rennen los establos; tercera, una inspección veterinaria dirigida á conocer la salud de que gozan las reses que suministran alimento al vecindario, como son las vacas, burras de leche y cabras, y poder de este modo impedir que las que enferman siendo explotadas para el comercio y saber que las que mueren son arrojadas al sumidero; y cuarta, una vigilancia cotidiana y tenaz cerca de los industriales poco escrupulosos á fin de que sean castigados con mano dura cuando delincan.

Algunos de estos puntos podrán ser de inmediata realización con sólo poner en vigor las "Ordenanzas municipales", que hoy son letra muerta; pues no se cumplen.

Cuanto digo es más producto de mi buen deseo, que hijo de mis conocimientos; por ello tengo la seguridad que de lo en el olvido otros puntos esenciales encaminados al propósito que me anima.

Lo que desde luego no puede tolerarse es que sigan las cosas en el mismo estado en que se hallan, pues motivos fundados tengo para suponer, y en artículos sucesivos los expondré, los graves peligros que actualmente sufre la salud pública por la falta de conciencia de muchos industriales, por la carencia de reglamentación de algunos servicios y por la escasez de vigilancia de ciertos funcionarios.

A todos hay que llamar al cumplimiento del deber, demostrándoles á los industriales que cometen un delito al burlar la confianza que el vecindario deposita en ellos y á los encargados de vigilarlos, que ayudan á cometer dicho delito, dejando en el olvido la misión que tienen de impedir que algunos fabricantes y expendedores de artículos de comer y de beber queden abandonados á los instintos que en su alma desarrolla la avaricia mercantil.

J. JORGE VINAIXA.

El viaje del rey

La Publicidad de Barcelona da detalles entusiásticos del viaje del monarca á Montserrat, viaje en el que se han desafiado dos de los invitados que iban en el tren real, y estuvieron á punto de venir á las manos varios somatenes y la guardia civil, que procedía de acuerdo con las órdenes que le habían dado.

Además, los individuos del somatén se quejaban del engaño de que habían sido objeto en Montserrat, pues habiéndoles ofrecido que en el monasterio encontrarían toda suerte de facilidades así en alimentos como en alojamiento, hubieron de pasar por el trance duro de no encontrar allí nada de lo ofrecido, con el aditamento de que habían dormido al raso pelado después de haber tratado de explotarse sin piedad en la llamada "Masía de la Creu", donde debieron acudir en busca de medios relativamente confortables para pasar la noche, exigiéndoles tres pesetas por una taza de café y cantidades crecidas por una sopa de caldo.

Quejábanse asimismo de que mientras el general y todos los señores de la comisión organizadora de somatenes habían dormido en sencilla cama, ellos habían carecido de este elemento que se les ofreció tener preparado; condescendían de que habiéndoseles dicho que la fiesta de Montserrat era exclusivamente fiesta de somatén, habían ido allí gran número de señoras, muy bien tratadas y bien alojadas, en perjuicio de los individuos que habían tenido que acudir conatos con los astros, y por último añadieron que estaban dispuestos en masa á renunciar sus licencias y á dejar de formar parte del somatén.

En fin, que el viaje del rey á Montserrat fué un verdadero fracaso.

La llegada y silba del rey á la regio á Barcelona, y la rebela La Publicidad en esta forma:

"EL REY SILBADO

A las ocho en punto regresó anoche á Montserrat D. Alfonso, acompañado de los señores Maura, Linares, Maritegui, Loriga y otros.

En la estación del Norte, fué recibido por el elemento militar, pues el civil hallábase solo representado por los señores Boladeres, Códola y Serf Ferrgas y los periodistas.

D. Alfonso subió al coche que se le había dispuesto, junto con los generales Linares y Pacheco.

Detrás seguían el Sr. González Rothwoy, otro coche en el que iban varios generales, y en cuarto lugar el Sr. Maura, siguiendo los coches del Sr. Boladeres y los ocupados por los elementos oficiales.

D. Alfonso iba rodeado de policía y escoltado por la guardia civil.

Al pasar el rey por el Arco de Triunfo del Salón de San Juan fué silbado estrepitosamente, originándose con este motivo sustos y carreras.

La policía y la guardia civil, al motivo los sustos y las carreras, siendo auxiliada varias señoras desmayadas.

DETENCIONES

La policía al cargar sobre un numeroso grupo que se hallaba estacionado á la derecha del Arco del Triunfo, detuvo á varios individuos.

Todos los detenidos fueron trasladados al Gobierno civil, recibiendo algunos durante el camino fuertes empujones y golpes.

Después de la silba el coche de D. Alfonso y los que le seguían emprendieron veloz carrera, siguiendo por las calles de la Princesa y Fernando y Ramblas á la Capitanía general.

AVISO

A los correligionarios

En las Casas Consistoriales han sido expuestas las listas de electores del año anterior y los de las altas y bajas, advirtiéndolo al mismo tiempo que el 20 del corriente se reunirá la Junta Municipal del Censo para resolver las reclamaciones que hasta dicho día se hayan formulado.

Es necesario, pues, que nuestros correligionarios, tuvieran ó no voto en las últimas elecciones, pasen á consultar las listas expuestas en el Ayuntamiento, haciendo inmediatamente las reclamaciones oportunas en el negociado respectivo, bien sea por tener el nombre equivocado ó por no aparecer en ellas.

En caso de duda pueden pasar los interesados por la oficina electoral instalada en el Casino de Unión Republicana de la calle de Liberos, núm. 2, todos los días, de doce á una de la tarde, y de cuatro á ocho de la noche.

Caprilerías

La fama de que goza el ex-marino Capriles ya va aumentando progresivamente.

El Baluarte de Sevilla le dedica el siguiente artículo, que haría enrojecer de vergüenza á "Melgares ó el Bizco del Borje".

Véase la clase:

"EL FAMOSO CAPRILES

La hermosa ciudad de Valencia está siendo víctima de las genialidades de un funcionario soez, ineducado é immoral, que ejerce de gobernador recomendado por Palacio.

Dicho funcionario se llama Capriles, y hace poco tiempo fué echado de aquella misma población ent re la recha de todas las clases de la sociedad y valenciana.

Como el gobierno actual se ha propuesto sembrar el desconcierto en todas las ciudades que figuran como grandes núcleos del republicanismo español, allá mandó otra vez al célebre Capriles con carta blanca para cometer los mayores abusos, entre éstos el consentimiento de los juegos prohibidos mediante un arreglo conveniente.

Capriles llévase con él á un jefe de policía de negra historia, y tantos abusos patrocinó, ó consintió, ó toleró, que el Sr. Tixell, actual jefe de policía de Sevilla, fué destituido y remitido hacia acá.

Al verso el tal Capriles sin su Cirneo, quedó al descubierto en sus manifiestas, y los tenientes de alcalde del Ayuntamiento de Valencia se decidieron a perseguir el juego, sorprendiendo varias partidas.

Esto exasperó al funcionario Capriles, y diariamente se dedica a remitir EL PUEBLO al señor fiscal, recomendándole la denuncia.

EL PUEBLO, por su parte, se testarudo, y diariamente, a la cabeza de su editorial, le llama gobernador inmoral y prevaricador.

Y no contento con esto, escribe lo siguiente: "Verdad es que si hubiera leído detenidamente todo lo que de él hemos escrito, se habría pagado un tiro, porque hay cosas que no pueden dejar pasar, no ya en gobernador, sino el hombre que conozca, aunque sea de oídas, la vergüenza."

Por nosotros, pues, no ha de quedar. Y atentos sólo a darle gusto, dejaremos atenciones y respetos a un lado al tratar de Capriles, ya que a este sujeto le incomoda que le traten con consideración.

Volvemos a las andadas y trataremos al individuo en cuestión como se merece.

De todos modos hemos de ser denunciados, y al menos nos daremos el gusto de tratar a puntapiés a ese ganso que se ha puesto la ley por montera y hace lo que le viene en gana, creyendo, imbécil, atropellar y vejar a todo el mundo, sin perjuicio de admitir toda clase de sobornos por tolerancias inexplicables.

No, sujeto Capriles, no. El papel de chulo del juego y de la prostitución tiene muchas quebras.

Traslado lo anterior al Gobernador de Sevilla para que lo lea y se entere de cómo tratan en Valencia al padrino de su peón de confianza Sr. Tixé.

Como se merece, querido colega, como se merece.

Pero es predicar en desierto. Capriles tiene pergamino en vez de piel.

Ardua y laboriosa es la gestación de la última barbabasada caprilesca.

Los dos días festivos ha estado trabajando Blin como un desesperado en busca de algo a que agarrarse, sin haber logrado su intento.

No tiene más remedio que genirse a las dos ó tres majaderías chinchorrieras que ya se han hecho públicas y que han de llenar de ridículo a Capriles, haciéndole perder por segunda vez el Gobierno civil.

La torpeza de ese hombre es tan insigne, tan enorme, que no puede hacer nada sin meter la pata y mover las orejas. Parece el ministro de "Los diamantes de la corona".

¡Fijense nuestros lectores. Aún está trabajando Blin. Se ha de terminar el expediente, se ha de hacer por el delegado el capítulo de cargos; se ha de dar cuenta de él al Ayuntamiento; ha de contestarse a los cargos del Ayuntamiento; todo ello con el dictamen del jefe de Blin, ha de pasar a manos del Gobernador, y entonces, cuando éste podrá suscribirlo, se le hace caso y se atreve a cometer esta torpeza sin remitir el expediente al ministro.

Pierde bien: antes de todos estos trámites, antes de tener en su poder el expediente, antes de haberse terminado la inspección, ya Capriles pide a los jefes de los partidos lista de exconcejales para que sustituyan a los que van a ser suspensos.

Es decir, que la torpeza insigne de Capriles le obliga a anticiparse, a precipitarse, a juzgar, a descubrir su burdo juego, con indiscreción e imprudencia, tan manifiestas que le plutan como quien es: hombre irracional y vengativo y funcionario inepto y despótico.

Además, y por si algo faltaba, entre los jefes de partidos políticos invitados por él para designar concejales interinos, figura el Sr. Polo Peyrolón, jefe del partido carlista, que es antidemócrata y tan enemigo de la actual monarquía como el republicano.

Y es que Capriles, solo, abandonado y odiado por todos, se ve obligado a proceder por su cuenta, y así le sale todo.

Su único consejero, su único amigo fiel, el único con quien comunica, es el Sr. Cavandell, director del diario carca La Voz de Valencia, excoordinado derrotado a diputado provincial, y uno de los individuos que más odian en Valencia a republicanos, liberales y conservadores, porque "el liberalismo es pecado" y porque el hombre quiere ser algo a toda costa.

A este extremo tan triste de abandono ha llegado Capriles.

Su situación no puede ser más desesperada. A la armada de Guerra no puede volver; no puede volver. Está empeñado hasta los ojos, hasta el punto de que ni casa tiene en Madrid donde conservar sus muebles, los cuales le guardan poco menos que de limosna. Le hemos matado las fuentes de ingresos con que contaba para ir pagando deudas y hacer ahorros. Por su carácter atrabiliario y vengativo, se ha metido de cabeza en lo de la inspección, jugándose por segunda vez el Gobierno civil, que necesitaba para comer. Véase, pues, si no tiene motivos para pensar en el suicidio.

¡Desdichado exhército! Por dejarte llevar de tus rencores africanos, y por darte el gusto de produirnos un daño insignificante y pasajero (porque insignificante y pasajero ha de ser lo de la suspensión de una docena de concejales republicanos), has hecho un daño horrible a Valencia; has armado un lío tremendo, y pierdes el Gobierno civil.

Extrañan muchos la inmensa torpeza de Capriles, al anticiparse a pedir a los jefes de partidos políticos lista de exconcejales para nombrarlos interinos.

Hacen mal en extrañarse. De la larga relación de tremendas torpezas

que lleva cometidas el desgobernador, recuérdese la última que cometió en nuestra propia casa.

Violento, despota e ignorante, comprometió a un juez de instrucción, contra el cual pudimos haber entablado el antejuicio para procesarle, y no lo hemos hecho porque respetamos a un funcionario judicial que al penetrar legalmente en nuestra redacción, fué porque le había engañado y comprometido Capriles.

Pero el hecho, cuando se trate en el Parlamento, ha de producir asombro y ha de incapacitar para siempre al atrabiliario marino de secoano.

Presentarse en la imprenta y redacción de un periódico antes de entrar las planas en máquina, detener con gran aparato de fuerzas policíacas a todos los redactores y operarios y hasta a las personas ajenas a la casa, hacer sacar pruebas de todo lo que se había escrito, y someterlas a estudio para denunciar y llevarse los moldes, sin que la máquina haya impreso aún un solo ejemplar del periódico, es atropello tan anticonstitucional, es barbaridad tan gorda, que solo Capriles es capaz de realizar.

Y el que eso se atrevió a hacer, ¿es extraño que cometa la torpeza de anticiparse a practicar oficialmente gestiones conexas a la suspensión de concejales, antes de estar siquiera terminado el expediente de la inspección?

La ineptitud del exhército de Iap, es superior a cuanto pueda imaginarse.

Busca, buscando, D. Pírlimlin, y sin encontrar nada verdaderamente utilizable contra los concejales, ha metido la nariz en los billetes sobrantes de algunos festejos de la pasada feria, por qué sobraron, como se repartieron, etcétera.

Y D. Pírlim, si se engaña mucho por ese camino, se va a encontrar por algún chasco, porque aparecerán ciertos volantitos en que se decía: "El Sr. Blin está enfadado porque no se le han enviado las localidades que quería para tal fiesta; envíele tantas más, ó un palco."

No seas torpe, D. Pírlim. Di que te has estrellado y que has hecho caer a Capriles, y dirás la verdad.

EL BARRIO OBRERO DE SUBCA

Réplica a un difamador

Señor Director de EL PUEBLO.

Muy señor nuestro: No molestáramos su atención ni la de los dignos republicanos lectores de su periódico, que tan leal, tan noble y honrado es en todos los asuntos de que trata, si no nos constase que el Sr. Fos Segarra (víctima propiciatoria de cuatro charlatanes sin ideales, sin pundonor y sin más finalidad que la de desprestigiar a los hombres sanos, republicanos revolucionarios y amantes en todos sus actos de la gente pobre, por honrados, dando al mismo tiempo escándalo para bien y arraigo de los decadentes principios menarquicos), no está en su ánimo el contestar a esa burda trama reaccionaria que los mal llamados republicanos radicales tratan de llevar a la práctica, creyendo sin duda que sus escupitajos pueden alcanzar a quien tan por encima de ellos está en moralidad y honradez social y política, y a cuya campaña la denomina dicho Sr. Fos con el nombre de aguas de borrajas.

Por el mes de Octubre de 1902, habiendo concebido D. José Fos la idea de construir un barrio obrero que fuese única y exclusivamente para los pobres jornaleros braceros, pertenecientes al Centro Republicano del que dicho señor forma parte, para bien de este Casino, denominado "El Proletariado", y habiendo de antemano convocado a los señores socios para determinada noche del mes de Octubre, subió a la tribuna, y dirigiéndose a los reunidos, expuso su pensamiento de llevar a cabo un barrio obrero que viniera en algo a aliviar el estado precario de sus correligionarios y consocios, casi en su totalidad pobres braceros del campo, y para cuya obra filantrópica cedía gratis el solar en que hoy se halla enclavado dicho barrio, de capacidad unas cuatro hectáreas de tierra huerta, cercanos a la población, y un montón de arena, para construcción, que tenía allí almacenada, y que no hacía aún mucho tiempo, le había costado, sobre unas 300 pesetas.

Ofreció también, que él aportaría el capital que necesario fuese para la mejor y pronta realización de la obra, y que dicho capital no devengaría más intereses que los que el Banco de España tiene establecido en sus Estatutos, y los gastos que llevan consigo las operaciones de crédito que el Banco de España realiza, y que todo junto, entendida, no llegaría a constituir el interés real del 5 por 100.

Después de una explosión de entusiasmo de los oyentes, indicó el Sr. Fos que para que nunca pudiera la maledicencia, innata en los que aunque ricos y aun entre los pobres son incapaces de realizar ninguna obra de humanidad siempre que a su bolsillo particular atee y critican en lo más mínimo su obra, y con el fin también de que pudieran los mismos pobres que mañana, después de construido el barrio, las habían de habitar, para quedarlas en propiedad el día que las hubiesen pagado en la forma y plazos que se fijaría antes de principiar las obras de cimentación en un reglamento, estatutos que para dicho barrio se haría, previa la aprobación de los socios, suplicaba de éstos la cooperación y el apoyo moral y administrativo de todos los trabajos a realizar, y con cuyo objeto y fin indicaba que del seno mismo de la Sociedad, y por nombramiento directo de los socios, se eligieran dos organismos ó juntas que tuvieran por misión, la una el plantear y dirigir los trabajos, y la otra, que debía de ser toda de pobres cultos, que supieran leer y escribir, y que

deba llevar a cabo la inspección, contrato de materiales y la ejecución de los trabajos de construcción quedando, dijo, con quizá demasiada nobleza de miras y de corazón, ni idea misión reducida a hacer alguna observación cuando la crisis oportuna y a tener los capitales dispuestos para que en ningún momento, por este motivo, se paralizasen los trabajos, que esperaba ver cuanto antes realizados; terminando su pensamiento con el apunte de que ya que bajo los auspicios del Ayuntamiento de esta ciudad se había tratado de construir un barrio obrero (idea noble y levantada que suumbió gracias a cierta oposición sistemática que pusieron en práctica algunos individuos de esta población), y para cuyo fin se tenía hecho y aprobado, por las diferentes representaciones políticas y sociales, un reglamento, muy bien podían las juntas aprovecharlo como base para la construcción del que había de regir para el nuevo barrio en proyecto.

Y hasta aquí llega la intervención oficial que el Sr. Fos Segarra tuvo en el barrio obrero que para honra y gloria de dicho señor y de este Centro Republicano se ha construido en Sueca, y que por desgracia para los proletarios ningún palpador de honras, por más radical que sea y propiedades tenga, tendrá valor para imitar.

No nos detendremos a insistir en este asunto por estar muy bien juzgado por la casi totalidad de los védicos; mas hemos de confesar que deseamos poner en claro todo lo referente al caso y dejar a cada cual en su lugar, haciendo ante todo constar, que el Sr. Fos cumplió con exceso sus promesas, y que gracias a su asiduidad constante acerca de las juntas y a su actividad, el barrio, compuesto de 46 casas primero y un horno después, quedó principiado a primeros de Febrero de 1903 y terminado a últimos de Mayo del mismo pasado año.

Los lectores juzgarán si fué activa la ejecución del proyecto.

A los pocos días de constituidas las juntas, principiamos a notar que un individuo, que lo era de una de ellas, el Sr. D. Andrés Castellote, hoy radical socialista, no hacía más que poner trabas, haciendo las discusiones interminables y no estando en casi nada conforme con los demás amigos de junta, hasta que bien pronto pudimos observar que a ninguna de éstas acudió, faltando a su deber, a los compromisos que para con la sociedad había contraído y al respeto que el proyecto y su marcha merecía, y más aun, por tratarse de uno de los señores que ejercía una de las principales funciones, cual era la de secretario de la junta; llegando aun más allá su abandono, pues ni siquiera iba por las obras a inspeccionar los trabajos y a los trabajadores de la misma, en gran número por cierto.

Hacemos esta aclaración para que el público vaya juzgando a los pocos radicales de ésta, si es que con un botón basta para conocerlos, y eso que este señor es de los mejores en su clase.

Los materiales para la edificación fueron contratados por las juntas, tratando, como es natural, siempre en defensa de los intereses que manejaban y representaban, excepción hecha de la madera, que el mismo Sr. Fos pidió a la casa de Tortosa Sres. Hijos de J. Nicolau, amigos particulares de dicho señor, y uno de los depósitos de madera de río que en mejores condiciones de venta hay en España.

Ello no obstante, la junta pidió precios y condiciones a otras casas para comprobar la bondad de la oferta de Tortosa y que la junta admitió en un todo.

Los precios de los materiales fueron los siguientes, que hacemos constar para que se vea lo infundado del firmanate radicalero, quien pretende hacer ver a los incautos que los materiales fueron poco menos que dados gratis por los fabricantes (aprovechándose el Sr. Fos de ello), y que este señor abonó en su verdadero y corriente precio de venta.

El atobón llamado de 5 centímetros se tomaba de la fábrica de Algemat, al precio de 27 pesetas millar, más los portes; luego se obtuvo una oferta de la fábrica de Catarroja al precio de 26 pesetas en fábrica, que se aceptó, y de la que aun se retiraron unos ciento ochenta milares.

A los particulares vendían dichas fábricas al mismo precio dicho.

El atobón de 4 centímetros, a 22 pesetas millar, también en fábrica.

A los particulares costaba el mismo precio.

El ladrillo ordinario de esta costó a 15, 16 y 17 pesetas millar.

Los particulares lo obtenían al mismo precio y aun luego más barato.

Las tejas, desde 46 pesetas hasta 47'60 el millar, puesto en la obra.

Los particulares las conseguían al mismo precio.

El ladrillo delgado para las bovedillas, costó a 17 pesetas millar. Al mismo precio vendían a los particulares.

El yeso costó a seis y medio reales cahiz y esto que se gastaron una porción de centenares de cahices. A los particulares costaba lo mismo y algunas veces hasta 7 reales.

La cal para el mortero, costó a 11, 12 y 13 reales cahiz, en los hornos, que con los portes resultaba a unas 4 pesetas y esto comprando hornadas enteras y sin contar las pérdidas por lo que mermaba durante el acarreo.

La arena, costaba a 0'87 pesetas carretada más los portes; los particulares tienen iguales ó parecidos precios.

La piedra de arranque en la montaña a 450 pesetas el metro cúbico y los portes a 10 reales, precio que cuesta también a los particulares.

La carpintería por casa costó lo mismo que la tenía ajustada el Sr. Furió (a) Tarra. Y no

Pedro Domecq Jerez de la Frontera. Casa fundada en 1730. EXQUISITOS VINOS DE JEREZ. Cognac DOMECQ. Representant: en Valencia y Castellón, José González de Campos, Plaza del Placer, 7 Valencia. GUANO SAN GOBAIN. Clase superior. Calidad garantizada. Superfosfatos de San Gobain. PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS. Fórmulas racionales y reconocida eficacia para todos los suelos y cultivos. Agente general en España: D. CESAR SANTOMA, ingeniero químico y catedrático de Química.

seguimos detallando, por no insistir más y con lo dicho basta para que puedan los lectores juzgar, de si las obras se han hecho por su justo valor ó por el contrario, se las han regalado al Sr. Fos Segarra.

Quédanos aun hablar del asunto de los peones braceros cuyo precio fué fijado por ellos mismos y las juntas, al tipo de dos pesetas jornal, y de los albañiles en general que cobran los oficiales desde 10 reales hasta 14 reales y los peones que, en su mayoría jóvenes aun, cobran también desde cinco hasta 8 reales.

Y para que se vea hasta donde alcanza la simpleza de la radicalería, pretendiendo hacerse creer en sus necesidades, consignaremos que D. José Fos, la noche misma que expresó su idea sobre el barrio en "El Proletariado", manifestó que como las casas las habían de disfrutar y poseer los socios a quienes la suerte favoreciese con sujeción a las bases del reglamento que oportunamente redactarían y darían a conocer las juntas, y como casas no se harían las suficientes para todos los pobres de la sociedad, para que nadie resultase perjudicado al no favorecerle la suerte, les advertía tuviesen esto en cuenta los socios que habían de trabajar en la construcción, con el fin de que el trabajo manual ó corporal fuese bien remunerado, y que si creían pequeño el jornal valuado en dos pesetas por individuo, que acordasen fuera de nueve ó diez reales, si bien tuvieran presente que cuanto más elevado lo fijasen más caras les resultarían las casas, y por tanto las fracciones anuales más altas serían y más difíciles de abonar para el cumplimiento del pago. Y también les dijo que si creían mejor trabajar más horas para con los mismos hombres realizar más trabajo al día, dada la premura del tiempo, que se les fijasen un sobrejornal ó un jornal más alto. Pues quería constase que él no sería inconveniente alguno para que a los jornaleros braceros de la sociedad, puesto que éstos serían los mismos y únicos en trabajar en las obras, se les retribuyera debidamente. Cuestión ésta que dejaba a cargo de las juntas. Es este proceder honrado y altamente filantrópico, insigne discolor firmante, realizar estas a los pobres, ni querer aprovecharse del sudor de ellos? Respondan las conciencias honradas.

Que el Ayuntamiento ó el alcalde cedió la tierra de las murallas para elevar el suelo del barrio hasta la altura que hoy tiene, y que se han gastado centenares de carretadas! Esto afirma el escritor radicalero, creyendo sin duda que ponía una pica en Flandes. Y nosotros decimos, ¿es que esto tiene algo de particular, y esta clase de donaciones han sido únicamente hechas para esta construcción?

Sean, pues, los lectores, que nada más lejos de ser esto cierto; podríamos citar una serie interminable de propietarios y particulares, a quienes se concedió iguales permisos y que han, por tanto, llevado ó utilizaron las tierras del muro de las murallas; acto que permitió al Ayuntamiento por ser beneficioso para los intereses municipales.

Nosotros, como individuos de la junta del barrio, por haber sido atendidos en aquella justa petición, damos las gracias al convecionario, demostrando públicamente nuestra gratitud, para que al mismo tiempo resalte la diferencia que existe entre el firmanate de El Radical y nosotros, porque si dicho ser poseyera el don de la gratitud, en forma muy diferente se expresaría al hacer referencia del Sr. Fos, para el que solo tiene actos que agradece y deudas que cumplimenta.

Mas dejemos esto para volver sobre lo de los trabajadores; éstos principian el trabajo a las ocho de la mañana hasta las doce, y por la tarde, comenzaban a la una y terminaban a las cinco; total, ocho horas diarias.

En dicha construcción trabajaban todos los socios de "El Proletariado" que querían y cuantos albañiles estaban sin trabajo, por lo que llegó día en que se reunieron trabajando 180 hombres, lo que hizo se perdiera mucho trabajo diario y resultara un evidente perjuicio, porque, aparte de que resultaba un aumento en el costo, los trabajos se veían adelantarse muy poco y se perdía mucho material de construcción.

No se crea que con esto tratamos de dirigir responsabilidades a nadie, que en todo caso serían nuestras; no; lo hacemos constar para que sea conocida la verdad escueta y puedan con más detalle juzgar sobre lo del barrio obrero.

Además, la junta, impulsada de los mejores deseos, para con sus correligionarios, se esforzó en conseguir que las casas resultaran con todas las garantías de solidez en su construc-

ción, por lo que no omitió detalle ni escaseó para nada en la calidad de los materiales, ni nada tampoco en el espesor de las paredes, y aun menos en las dimensiones de los pilares, todo lo cual hizo que a pesar de las dimensiones que el Sr. Fos tenía hechas, resultaran las casas algo caras para que un pobre jornalero pueda pagar el valor y los exiguos intereses a devengar; porque las casas han resultado, más que otras, al valor real de dos mil quinienta pesetas, más la suma de los intereses proporcionales a razón del 5 por ciento a que vienen a resultar los créditos del Banco de España y cuya cantidad total se tenía que reintegrar en 12 años y 24 plazos anticipados, conforme con los Estatutos que fueron aprobados al principiar las obras, en reunión celebrada en "El Proletariado".

También afirma el radicalista que de las murallas se llevaron para el barrio más de trecientos metros de piedra, aprovechándose de ello el Sr. Fos, y nosotros hemos de contestar que se llevarían todo lo más unas 40 carretadas; por lo que cuando lo supo el Sr. Fos rió a la junta, y cuya piedra le ha costado más cara por metro al Sr. Fos Segarra que si hubiera sido, como la otra, traída de la montaña de los Santos, y que ello, no obstante, la junta recogió por motivos que el Sr. Granell sabe tan bien como nosotros, y que no son del caso.

Estos son los datos y los hechos que exponemos a la opinión para que juzgue en justicia a los radicaleros en su campaña de difamación, y al Sr. Fos Segarra en sus hechos para con los proletarios.

Y, para terminar, haremos constar que tenemos la completa seguridad de que si las obras hubieran sido en un todo dirigidas y llevadas a cabo por el Sr. Fos, como dueño exclusivo, hubieran éstas resultado con unas diez ó quince mil pesetas menos, y por lo tanto hubiera sido realizado el verdadero barrio obrero que dicho señor expuso en su conferencia dada en el Centro "El Proletariado".

Dándole la gracias anticipadas por la pronta inserción de la presente carta, en uno ó dos días consecutivos, se repiten de usted afectuosos y correligionarios, Francisco Lleó Jimeno, José Ibáñez, Marcelino Aguilar, Juan Tomás, Manuel Piqueras, Gregorio Vendrell, Salvador Vendrell, José Ventura.

Sueca 7 Abril 1904.

Círculos y sociedades

ELS TRONAORS.—En el bonito teatro de esta sociedad se celebró antecayer tarde una extraordinaria función organizada por la sociedad humorística "Los Tronaors", representándose en escena "Las críacas", "Mil diros y taranteta" y "Dos gotas d'agua".

En todas ellas la señorita Borrás interpretó sus papeles a la perfección, distinguiéndose también la señora Alsina y los Sres. Lloret, Martínez (A.), Brunet, Beltrán, Martínez (M.) y Altier, los cuales fueron repetidas veces aplaudidos y llamados a escena.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Gran compañía Alegría.—A las 8'45.
TEATRO DE RUZAFÁ.—Los miserables.—A las 9.

TEATRO APOLO.—Los granujas.—La reina mora (estreno)—La camorona.—A las 9.
SALA DE VEDADES.—Cuadros de cinematografía.—Completos por la señorita Lulú.—Gran debut de la completista Pepita Risco.—Cesandras y bonitos bailes por la Srta. María Reina.—A las 7.

Purgaciones. Fiejos blancos, goma militar, irritaciones y en general todas las enfermedades del aparato urinario en el hombre y en la mujer se curan en muy poco tiempo, por crónicos y rebeldes que sean por medio de la inyección antiséptica VALENTIN PALAU. Inyección antiséptica VALENTIN PALAU. De venta en todas las buenas farmacias. En Valencia: Farmacia de D. Angel Riera, Mercado, 40; Sres. Igual Contat y Compañía, droguería de La Luna.

Mundos malta, s'oc de maño y cajes para muestrarios, a precios de fábrica. Garriga Hermanos, plaza Cajeros, junto perfumería de Mercel.

Papel para fumar "LAYANA". Clases especial engomada.—Cinco y diez octavos como foliotopia.

Gastrófilo universal del Dr. GREUS

Es el mejor remedio que pueden y deben tomar los

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Ast le arrman cuando lo has usado y lo usas, pues cura seguramente y sin molestias, y por modo maravilloso y como mágico, las enfermedades gastrointestinales, y muy particularmente las del estómago, tales como los dolores, hasta las más fuertes gastralgias, las acedías ó ácidos, los gases, las hiperacidias más acentuadas, las pesades y dificultades de las digestiones, lo mismo cuando ocasionan vómitos que cuando determinan diarreas, ó por el contrario, estreñimientos parinas, así como también las dispepsias de todo género, las catarras del estómago y las intestinales y hasta la dilatación y la úlcera del estómago. A esto responde sin duda su popular y gráfico nombre de

POLVO MAGICO DEL ESTOMAGO

que a la vez que prona y acredita importancia y estima en que se le tiene, astringe que es la única fórmula práctica que debe acudir todo dispeptico, todo enfermo de estómago que quiera curarse sus dolencias seguramente y sin molestias.

Estos productos que han merecido al Dr. Greus UNA MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL DEL TRABAJO últimamente celebrada en Paris, se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle Peris y Valero (antes Paz), letra N.—VALENCIA.

ORSEQUIO HUMANITARIO

Las personas que sufran Neurastenia, Clorosis, Inapetencia, Debilidad Palpitaciones, desórdenes de corazón y demás enfermedades nerviosas recibirán rápidamente la salud perdida con el FOSFO GLICO-KOLA. Doménech que recomendamos. Sus muestras de este maravilloso TONICORRESTITUYENTE (de elegante caja metálica), a toda prorrata que en nombre de EL PUEBLO lo solicita el autor DR. B. DOMÉNECH. Baja San Pedro, 71, farmacia, Barcelona.

Carne líquida del Dr. GREUS

PEPTONIFERA Y PEPTOGENA Y DIRECTAMENTE ABSORBIBLE Y ASIMILABLE

ES EL MEJOR ALIMENTO

Briadosos con este nuestro producto, tanto a los doctores que haya de cumplir la indicación de sostener ó fortalecer algún organismo enfermo ó empobrecido como los debilitados, por sea cual fuere la causa, pues es un restaurador de primer orden y un reparador pronto y energético que contiene todos los principios solubles que la carne cocida al caldo, y los insolubles como la fibra muscular, base de las más ricas magras, solubilizadas y transformadas como por la digestión normal.

Dos bondades resaltar las que usa asimismo carne líquida: economizará algún dinero y empleará un producto tan bueno como el que se tenga por el mejor, pues sin género de duda la carne líquida del Dr. Greus es tan buena como la mejor y la más económica.

En el momento de su preparación se añaden a la carne líquida del Dr. Greus los nutrientes más variados y especialmente

Fábrica de carbón artificial

Cinco pesetas quintal.--Servicio á domicilio

Se reciben encargos: Kiosco de San Martín. Kiosco moderno, plaza de Castelar

REPRESENTANTE: R. MARZAL, CALLE DE JESUS, 24

Gran destilería movida á vapor

y botegas de vinos, licores, jarabes y vermouths

Unión Vinícola Andaluza

de la que es propietario

D. Adolfo Pries y C.

MÁLAGA

Especialidad en vermouths Pries

Garantizando que son completamente puros y que compiten con las mejores marcas italianas y francesas, estando elaborados y dirigidos por inteligente maestro italiano, con vinos vírgenes de los montes de Italia y Francia.

De venta en todos los buenos establecimientos, cafés, fondas, restaurantes y casa de bebidas.

Descubrimiento

Importantisimo



Por el Sr. J. F. Audibert se ha descubierto un vino medicinal de la India, y después de probarlo en todos los países de Europa, se ha reconocido que es un remedio maravilloso para curar las enfermedades de la sangre, el estómago y el sistema nervioso. Este vino medicinal es el más eficaz que se ha conocido hasta ahora para curar las enfermedades de la sangre, el estómago y el sistema nervioso. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Buques de vapor

Compañía de vapores

Franco-Española

Servicio

directo

entre

Valencia, Barcelona y Sagunto

Salidas para Barcelona: todos los miércoles a las 8 de la tarde, admitiendo pasajeros.

Salidas para Sagunto: todos los lunes a las 11 de la mañana, admitiendo carga y pasajeros.

Informar en el Grao: Lillo Hermanos, Muelle, 36, y en Valencia, Luján, mesa número 36.

SEBERRI El vapor

saldrá el 13 actual

LONDRES Y NEWCASTLE

El vapor

saldrá el 18 actual

GLASGOW

El vapor

saldrá el 14 actual

BRISTOL Y CARDIFF

LONDRES

El vapor

saldrá el 15 actual

LIVERPOOL

El vapor

saldrá el 15 actual

MANCHESTER

El vapor

saldrá el 15 actual

COMPANIA SIDA

El vapor

saldrá el 15 actual

BOGOTA

BOGOTA A SEVILLA

El vapor

saldrá el 15 actual

BOGOTA

Acordeones

superiores

los hallará en la

fábrica de Rafael

Torres, calle de

Barcelona, 18,

(junto al teatro),

Valencia.

Leección, compuestas y

todo clase de reformas

Aprenidiz

gostando onseguida Jera.

se necesita en la fábrica de

acordeones de Rafael Torres,

calle de Barcelona, 18 (junta

al teatro) para aprender a

tocar el acordeón de cualquier

clase.

Dinero

Se facilita á los militares

servicio, sueldos, pensiones

y empleados de oposición y

á los propietarios, se dá tam-

bién con hipoteca al 3 y 5

por 100 se encarga de la

compra-venta de toda clase

de fincas. Dará razón el

corredor Carbó, Avenida

de San Juan, 22, entre las

calles de San Juan y de San

Juan, 22, entre las

calles de San Juan y de San

Juan, 22, entre las

calles de San Juan y de San

Pérdida

En la calle de Maldonado,

se extravió un cuaderno de

partidas de la firma de

la casa de D. J. F. Audibert,

de Madrid, que contiene

datos de gran importancia

para la casa de D. J. F. Audibert,

de Madrid, que contiene

datos de gran importancia

para la casa de D. J. F. Audibert,

de Madrid, que contiene

datos de gran importancia

para la casa de D. J. F. Audibert,

de Madrid, que contiene

datos de gran importancia

para la casa de D. J. F. Audibert,

de Madrid, que contiene

datos de gran importancia

para la casa de D. J. F. Audibert,

de Madrid, que contiene

datos de gran importancia

para la casa de D. J. F. Audibert,

de Madrid, que contiene

datos de gran importancia

para la casa de D. J. F. Audibert,

de Madrid, que contiene

datos de gran importancia

para la casa de D. J. F. Audibert,

de Madrid, que contiene

datos de gran importancia

para la casa de D. J. F. Audibert,

de Madrid, que contiene

datos de gran importancia

MENS SANA INCORPORE SANO

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Agallookina

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

AGALICOKINA

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Chicas

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Modista

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Pavimentos de asfalto

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

CINEMATÓGRAFO

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Se necesitan

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Alto

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Profesora

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Instalación de obras.—Colocación de cristales á domicilio

J. PRAT Fábrica de lunas.--Cristales franceses

COLON, 7.-TELEFONO NUN. 16.-COLON, 7
Cristales curvados.—Talleres de grabado y decoración.—Lustrados artísticos.—Vidrieras de colores

Fábrica Pizarro J. P. Despacho Colón, 7

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Compañía Fabril Singer
Concesionarios en España: Adeco y Compañía

FABRICA DE TORCIDOS DE ALGODON

de Descalzo y Villena

Algodón seda superior negro y colores para medias.—Algodón seda especial para bordar á mano y con máquina.—Algodón seda crudo y colores para punto de malla.—Algodones especiales para hilvanar y para bobinas de las máquinas de coser.—Algodones para medias y calcetines y cuantas clases se necesitan para la fabricación de géneros de punto, únicas clases que conservan las máquinas en su primitivo estado.

Garantizamos el negro y colores de todas las calidades fabricadas en esta casa

También tenemos un completo surtido en hules, puntillas y tiras bordadas, á precios económicos

Calle del Llop, 8 y 10 "travesía plaza San Francisco, á calle San Vicente, .—Valencia.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Le recetan los médicos de todas las naciones; tónico digestivo y antigestivo, cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago